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2.6.3 Obecna rovnice primky

Vektor kolmy ke smérovému vektoru pfimky nazyvame normalovy. Pokud ma smérovy vektor soufadnice
S = (s4; S,) pak normalovy vektor ma soufadnice 71 = (—s5; ;).

4_
n= (—S2;81)

n=(-2;3)

s = (51;52)

s=(3;2)
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Pt. Ur¢i soufadnice normalového vektoru piimky, je-li dano:
a) s=(6;7) [l =(=7;6)]
b) §=(-1,2) [ = (=2; -1)]
¢) §=(0;-5) [11 = (5;0)]
d) p =o 4B, A[-1;1], B[2; -3] [ = (4;3)]
e) q=o RS, S[-4;-3], R[-1; 6] [ =(=9;3)]

Méjme bod Alay; a,] a vektor @ = (a; b), ktery je kolmy na pitimku p, pak obecnou rovnici piimky p
definujeme jako:

ax+by+c=0

kde X, Y jsou souradnice libovolného bodu na p¥imce a vektor n nazyviame normdlovy.

— dvé obecné rovnice urcuji stejnou ptimku prave tehdy, kdyz jedna z nich je nasobkem druhé.

— dvé primky jsou rovnobézné prave tehdy, kdyz normalovy vektor jedné je nasobkem normalového vektoru
druhé pfimky.
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Ur¢i obecnou rovnici piimky prochazejici body A[1; 3] a B[4; —2].
ax+by+c=0

Postup:
1. Ur¢ime smérovy vektor piimky <> AB: § = (s;;S;)
2. Ur¢ime normalovy vektor pfimky <> AB: 1 = (—s,; s;) — mame koeficienty a, b do obecné rovnice

3. Do obecné rovnice dosadime soufadnice jednoho z bodu, které na ptimce lezi (A, B) a ur¢ime
posledni koeficient ¢ v rovnici

1. §=B-A=04-1;,-2-3)
s =(3;-5)
2. 1=(-sz51)
n=(53) — 5 +3y+c=0

3. 5x+3y+c=0 — A€Ep:5:1+3:-3+4+c=0
5+9+c=0

c=-14 — 5 +3y—14=0

Pt. Ur¢i obecnou rovnici piimky, je-1i dano:
a) p=e AB;A[3;—-2]aB[-1;4] [p: 3x + 2y — 5 = 0]
b) q =< CD;C[-5;1] aD[0; 6] [g:x —y+6=0]

Urc¢i obecnou rovnici pfimky p, kterd ma parametrické vyjadieni p: x =4 — 2t; y =1 + 4t, t € R.

ze soustavy rovnic odstranime parametr t:

x =4 —2t /-2
y=1+4t

2x=8—4t}
+
y=1+4t

p:2x+y—9=0

Pt. Ur¢i obecnou rovnici piimky, je-1i dano:
a. wx=3—-t;y=5+2t,t€ER [u: 2x +y + 11 = 0]
b. vix=-2t; y=6+3t,t€R [p:3x + 2y — 12 = 0]
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Napi$ parametrické vyjadreni pfimky p:4x—y+2 =0

Postup:
4. Ur¢ime normalovy vektor pfimky 7 = (a; b)
5. Ur¢ime smérovy vektor piimky s = (—b; a)
6. Najdeme bod na ptfimce (jednu soutradnici ur¢ime a druhou dopocitame)
7. ZapiSeme parametrické vyjadieni pfimky

1. n=(a;b)=(4;-1)
2. §s=(-b;a)=(1;4)
3. Al0;y]l€ep: 4x—y+2=0 - 4.-0—-y+2=0

y = —  A[0;2]
4. p:x=t, y=2+4t, t ER.
Pt. Ur¢i parametrické vyjadieni ptimky:
a w2x+y—-1=0 [u:x=1+t¢t; y=—-1-2t,t € R]
b. v mx—3=0 [vix=3; y=t,t €E€R]
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Obecna rovnice primky — priklady
1. Ur¢i obecnou rovnici piimky p s normalovym vektorem 7, ktera obsahuje bod A, pokud je:
a. A[1;-2];n=(3;-1)
b. A[0;5]; 71 = (—2;4)

2. Parametrické vyjadieni ptimky pfeved’ na obecnou a naopak:
a pix=1—-t;,y=3+4t,t€R

b. g:x=3—-t; y=2,t€R
c. krx+2y—-5=0

3. Urci obecnou rovnici ptimky, pro kterou plati:
a. Kek;K[2;3]aklll,kdel:x—3y+2=0

b. Pep;P[1;3]apllqg,kdeq:2x+y—1=0

4. Urci vzajemnou polohu pfimek:
a. p:2x—y+1=0;q:3x+2=0

b. pp—x+y=0;q:2x -2y =0
C. p:3x—y+1=0;q:6x—-2y+1=0

5. Ur¢i obecnou rovnici piimky, ktera prochazi bodem Q a je kolmé k piimce p:
a. Q[1;-3];p:—x+3y—2=0

b. Q[2;5];p:x=2+3t; y=—t,teER

6. NapiSte obecnou rovnici pfimky:
a. ktera prochazi bodem A[2; 1] a je kolma k vektoru 71 = (7; 2)

b. ktera prochazi bodem A[3; —2] a je rovnobé&zna s 0sou y

C. jestlize pfimka je dana parametrickym vyjadienim c: x = =3 +5¢t; y=1—4t,t €R
d. je-li pfimka dana body A[—3; 7] a B[5; —2]

e. ktera je kolma k pfimce q: 3x — 2y + 2 = 0 a prochazi bodem A[4; —1]

Reseni:
1.
a. p:3x—y—-5=0 3. 5.
b. pix—2y+10=0 a. lix—=3y+7=0 a. p:3x+y=0
2. b. p:2x+y—-5=0 b. pix+3y—17=0
a. pdx+y—7=0 4. 6.
b. g:y—2=0 a. ruznobézky, kde a. a:7x+2y—16=0
C. k:x=t;y=§— P[—g;—ﬂ b. b:y+2=0
1 C. c:4x+5y+7=0
~t,t €R b. p=gq
2 . d d:9x+8y—29=0
rovnob&zky
e. e2x+3y—-5=0
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